Protokół Nr 34/22
z posiedzenia Komisji Edukacji, Kultury i Sztuki 
Rady Powiatu w Bielsku-Białej, 
które odbyło się w dniu 27 kwietnia 2022 r.
w trybie zdalnym

Obecni członkowie Komisji: wg załączonej listy obecności.
Obecni zaproszeni goście: wg załączonej listy obecności.

Porządek posiedzenia:
1. Otwarcie posiedzenia i przyjęcie porządku obrad.
1. Przyjęcie protokołu z posiedzenia Komisji w dn. 24.03.2022 r.
1. Omówienie i zaopiniowanie projektów uchwał Rady Powiatu.
1. Przygotowanie szkół do egzaminu maturalnego – informacja Wydziału Edukacji.
1. Sprawy bieżące Komisji. 
1. Zakończenie posiedzenia. 

Ad.1
Posiedzenie Komisji Edukacji, Kultury i Sztuki otworzył Pan Przewodniczący Krzysztof Chodorowski. Przywitał członków Komisji oraz zaproszonych gości. 
Pan Przewodniczący zaproponował wprowadzenie do porządku obrad w pkt. 3. Omówienie i zaopiniowanie projektów uchwał Rady Powiatu. Następnie poprosił o przyjęcie porządku posiedzenia wraz ze zmianą.
Porządek posiedzenia został przyjęty jednogłośnie /przy 6 głosach „za”/.
Ad.2
Pan Przewodniczący zapytał, czy są uwagi do protokołu z posiedzenia Komisji w dniu                24.03.2022 r. W związku z brakiem uwag, poddał go pod głosowanie.
Protokół został przyjęty /przy 6 głosach „za”/.
Ad.3
a) projekt uchwały Rady Powiatu ws. uchylenia Uchwały Nr VI/40/342/22 Rady Powiatu w Bielsku-Białej z dnia 31 marca 2022 r. w sprawie zamiaru przekształcenia Domu Wczasów Dziecięcych w Porąbce w Szkolne Schronisko Młodzieżowe DWD w Porąbce.
b) projekt uchwały Rady Powiatu ws. założenia Szkolnego Schroniska Młodzieżowego DWD w Porąbce.
c) [bookmark: _GoBack]projekt uchwały Rady Powiatu ws. utworzenia Powiatowego Zespołu Placówek Oświatowych DWD w Porąbce.
Pani Dorota Nikiel – Członek Zarządu przedstawiła ww. projekty uchwał. Poinformowała, że nadzór prawny Wojewody Śląskiego zakwestionował propozycję przekształcenia Domu Wczasów Dziecięcych w Porąbce w Szkolne Schronisko Młodzieżowe pod względem legalności. Przedstawiono 3 możliwości rozwiązania sprawy, które byłyby właściwe pod względem prawnym:
1) założenie Szkolnego Schroniska Młodzieżowego i połączenie z DWD w Zespół;
2) likwidacja DWD i założenie wyłącznie Schroniska;
3) pozostawienie DWD i utworzenie drugiej jednostki – Schroniska.
Po dyskusjach zdecydowano, że pierwsza ze wskazanych opcji jest najlepsza, dlatego należy uchylić uchwałę o zamiarze przekształcenia DWD w Szkolne Schronisko Młodzieżowe z 31 marca 2022 r., a następnie podjąć uchwałę o założeniu Szkolnego Schroniska Młodzieżowego i utworzeniu Zespołu, w skład którego wejdzie Schronisko i istniejący Dom Wczasów Dziecięcych z ograniczeniem oddziałów. Schronisko ma przyznawaną subwencję na ilość wykazanych miejsc, tę bazę można zwiększyć do 150 miejsc. Pozostawienie jednego aktywnego oddziału DWD nie zamyka natomiast możliwości działalności jednostki, a jednocześnie gdyby było trzeba w przyszłości zlikwidować DWD, to można to będzie zrobić w każdej chwili, nie czekając na koniec roku szkolnego (będąc placówką w Zespole ten przepis nie ma zastosowania). 
Pani radna Janina Janica-Piechota zapytała, ilu nauczycieli musi być zatrudnionych, na ile godzin, przy pozostawionym jednym oddziale DWD i czy konieczność zapewnienia etatów nauczycielskich dotyczy także Schroniska.
Pani D. Nikiel odpowiedziała, że w przypadku Schroniska należy zagwarantować 4 etaty nauczycielskie, łącznie z dyrektorem, który też realizuje godziny dydaktyczne (30 godzin). Jeśli chodzi o DWD, nie ma konieczności zatrudnienia nauczyciela na etat, wystarczy umowa zlecenie, na określoną ilość godzin do realizacji. 
Pani J. Janica-Piechota poinformowała, że z grupami przyjeżdżają również pedagodzy, dlatego sądziła, że nie będzie potrzeby zatrudniania w Schronisku kadry pedagogicznej.
Pani D. Nikiel odpowiedziała, że w obsłudze te 4 etaty muszą się pojawić, Schronisko musi być zarządzane pod względem organizacyjnym. Oferta schroniska musi być na tyle atrakcyjna, by przyciągała grupy. Prawdopodobnie będzie też zawierała propozycję zajęć dodatkowych czy organizowania wycieczek. Założenie Schroniska to w tej chwili jedyna możliwość na pozyskanie subwencji, w oparciu o funkcjonowanie DWD w tym roku subwencja na przyszły rok nie zostanie przyznana.
Pani J. Janica-Piechota zapytała, czy robiono jakieś symulacje finansowe dotyczące kosztów funkcjonowanie Schroniska.
Pani Ksenia Berka – Pełnomocnik Zarządu ds. Oświaty odpowiedziała, że przy wskazaniu 150 miejsc w Schronisku przyznana będzie subwencja w wysokości ok. 200 tys. zł. 
Pani D. Nikiel dodała, że wg wyliczeń dla zapewnienia funkcjonowania obiektu te 4 etaty są koniecznym minimum. Schronisko zgodnie z założeniami ma pracować tak, żeby na siebie zarobić. Każdy pobyt w nim byłby odpłatny. Według kalkulacji Pana Dyrektora, żeby osiągnąć zysk i utrzymać obiekt opłata za pobyt wynieść musiałaby 95 zł za osobodzień. Na chwilę obecną w DWD przebywają uchodźcy, jeżeli ta sytuacja się przedłuży, to placówka nie będzie prowadzić właściwej działalności.
Pani J. Janica-Piechota poinformowała, że jeżeli te decyzje nie zostaną podjęte, to placówka będzie w jeszcze gorszej sytuacji, ponieważ nie otrzyma żadnych środków na funkcjonowanie. Dodała, że po otrzymanych wyjaśnieniach, popiera rozwiązanie, na jakie zdecydował się Zarząd Powiatu (opcja 1 przedstawiona przez służby Wojewody).
Pan Przewodniczący poinformował, że przedstawiona propozycja to elastyczny model, który nie zamyka żadnych drzwi na wypadek zmian legislacyjnych czy organizacyjnych, odwrotnie niż w przypadku przyjęcia któregoś z pozostałych dwóch wariantów. Utworzenie Zespołu Placówek Oświatowych DWD wydaje się zatem najbardziej racjonalnym wyjściem z tej sytuacji.
Pani D. Nikiel dodała, że w projekcie uchwały dot. utworzenia Zespołu Placówek, w Statucie pojawił się błąd pisarski, który został już poprawiony. 
Pani radna Gabriela Grabka-Grzechynia zapytała, czy dla płynności finansowej Schroniska te 150 wykazanych miejsc musi być rzeczywiście zajętych przez grupy.
P. D. Nikiel odpowiedziała, że powiat zgłasza iloma miejscami dysponuje placówka i na tej podstawie wyliczana jest subwencja, obłożenie nie jest istotne. Później to będzie rola dyrekcji, aby zdobywać środki i tak zorganizować pracę, aby oferta była na tyle szeroka i atrakcyjna, żeby przyciągała grupy.
Pani G. Grabka-Grzechynia dodała, że wskazano że wg wyliczeń 95 zł na osobodzień zapewni płynność finansową placówki. Zapytała, jaki musi być procent obłożenia, aby faktycznie Schronisko mogło funkcjonować.
Pani D. Nikiel odpowiedziała, że w DWD także przebywały różne wielkościowo grupy, rzadko zdarza się grupa 150-osobowa. Cenę należy wyważyć, standard pokoi nie jest najwyższy, łazienki są ogólnodostępne, dlatego cena nie może zniechęcać. Według obliczeń Pana Dyrektora taki koszt zapewni możliwość utrzymania obsługi obiektu. Koszt subwencjonowanych pobytów w DWD wynosił 60 zł, niesubwencjonowanych – 120 zł.    
Pani G. Grabka-Grzechynia zapytała następnie, jak liczne będą sale, które powstaną z obecnych sal lekcyjnych.
Pani D. Nikiel odpowiedziała, że 4 obecne sale mają zapewnić brakujące 34 miejsca, zatem będą to pomieszczenia 8-osobowe. Standard schronisk jest taki, że sale są wieloosobowe.
Pani J. Janica-Piechota zapytała, czy po upływie roku liczba miejsc, na podstawie której przyznawana jest subwencja, będzie weryfikowana, tak jak w przypadku szkół.
Pani D. Nikiel odpowiedziała, że nie będzie weryfikowana, do kolejnego sprawozdania ponownie podaje się liczbę posiadanych miejsc.
Pani J. Janica-Piechota dodała, że placówka posiada renomę i jest znana w rejonie, dlatego należy mieć nadzieję, że zainteresowanie nią nadal będzie duże, nawet po przekształceniu jej w Schronisko. 
W związku z brakiem dalszych głosów w dyskusji, Pan  Przewodniczący zaproponował pozytywną opinię do projektu uchwały Rady Powiatu ws. uchylenia Uchwały Nr VI/40/342/22 Rady Powiatu w Bielsku-Białej z dnia 31 marca 2022 r. w sprawie zamiaru przekształcenia Domu Wczasów Dziecięcych w Porąbce w Szkolne Schronisko Młodzieżowe DWD w Porąbce.
Komisja Edukacji, Kultury i Sztuki pozytywnie zaopiniowała ww. projekt uchwały /przy 6 głosach „za”/.
Następnie Pan Przewodniczący zaproponował pozytywną opinię do projektu uchwały Rady Powiatu ws. założenia Szkolnego Schroniska Młodzieżowego DWD w Porąbce.
Komisja Edukacji, Kultury i Sztuki pozytywnie zaopiniowała ww. projekt uchwały /przy 6 głosach „za”/.
Następnie Pan Przewodniczący zaproponował pozytywną opinię do projektu uchwały Rady Powiatu ws. utworzenia Powiatowego Zespołu Placówek Oświatowych DWD w Porąbce.
Komisja Edukacji, Kultury i Sztuki pozytywnie zaopiniowała ww. projekt uchwały /przy 6 głosach „za”/.
Ad.4.
Pani K. Berka przedstawiła informację dot. przygotowania szkół prowadzonych przez powiat bielski do egzaminu maturalnego (Zał. do Protokołu).
Pan Przewodniczący poinformował, że kontrowersje budzą wyniki egzaminów z języka polskiego i angielskiego, ale należy wziąć pod uwagę, że większość maturzystów uczy się j. angielskiego co najmniej 12 lat, a ponadto specyfika arkusza maturalnego z obu języków jest skonstruowana w ten sposób, że łatwiej uzyskać dobry wynik z j. angielskiego niż j. polskiego. Ten rok jest ostatnim rokiem matury po 3-letnim liceum, kolejne lata przyniosą poważną zmianę systemową, przyszłe matury będą miały inny ciężar gatunkowy, będą stanowić nowy punkt odniesienia. Próbne matury rzadko traktowane są przez uczniów poważnie, ale pozwalają na przygotowanie się do egzaminu od strony technicznej.
Pani G. Grabka-Grzechynia zauważyła, że w wynikach próbnych matur słabiej w tym roku wypadł j. polski a nie, jak w latach wcześniejszych, matematyka. Zapytała, czy dość znaczący udział uczniów z lat poprzednich przystępujących ponownie do matur to wynik oblanych egzaminów, czy chęć poprawienia wyniku.
Pani K. Berka odpowiedziała, że uczniowie z lat poprzednich nie zdali egzaminu i dlatego przystępują do niego ponownie. 
Ad. 5
Pani J. Janica-Piechota poinformowała, że z gminy Wilkowice pochodzi Pani Barbara Adamiec – artystka malarka, która podczas 40 lat pracy amatorskiej stworzyła ponad tysiąc obrazów olejnych. Pani radna zwróciła się z wnioskiem, by informacja o niej ukazała się w Moim Powiecie. Dodała, że jest to artystka warta zauważenia i należy o niej pamiętać także przy podsumowaniu pracy twórców ludowych za 2022 r.  Następnie poprosiła, aby w Moim Powiecie pojawiało się więcej treści przetłumaczonych na j. ukraiński, z uwagi na licznie przebywających na ternie powiatu uchodźców. Są dla nich organizowane różnego rodzaju działania, warsztaty, imprezy, seanse filmowe – warto, by takie informacje były udostępnione także w powiatowej gazetce.
Pan Przewodniczący przekazał, że pojawiają się informacje z Ukrainy, z Wołynia, że podejmowane są oddolne inicjatywy obywateli Ukrainy, stowarzyszeń, mające na celu podjęcie trudu i wysiłku odszukania i restauracji cmentarzy polskich ofiar rzezi wołyńskiej. Jeżeli miałoby to globalny charakter, to nie ma chyba lepszego efektu tej bardzo trudnej sytuacji wojny rosyjsko-ukraińskiej. Pokazuje to wyraźnie, że dobro mnoży dobro.
Pani J. Janica-Piechota zapytała, w odniesieniu do wniosku Komisji Rewizyjnej dot. innego sposobu przeliczania subwencji w Szkole Mistrzostwa Sportowego, czy coś wiadomo w tej sprawie.
Pani D. Nikiel odpowiedziała, że jeszcze nie.
Ad.6.
W związku z wyczerpaniem wszystkich punktów porządku obrad, Pan Przewodniczący podziękował za udział w posiedzeniu i zamknął obrady.
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