Protokół Nr 5/19
z posiedzenia 
Komisji Edukacji, Kultury i Sztuki
Rady Powiatu w Bielsku-Białej,
które odbyło się w dn. 14.05.2019 r.

Obecni członkowie Komisji – wg załączonej listy obecności
Obecni zaproszeni goście: Pani Agata Niemczyk – Dyrektor Powiatowej Poradni Psychologiczno-Pedagogicznej w Czechowicach-Dziedzicach, Pan Andrzej Płonka – Starosta Bielski, Pani Dorota Nikiel – Członek Zarządu, Pani Barbara Adamska – Członek Zarządu, Pani Halina Kopeć – Sekretarz Powiatu, Pani Małgorzata Chrząszcz – Naczelnik Wydziału Edukacji.
Porządek posiedzenia:
1. Otwarcie posiedzenia i przyjęcie porządku obrad.
1. Przyjęcie protokołu z posiedzenia Komisji w dn. 4.04.2019 r.
1. Omówienie propozycji zmiany siedziby Powiatowej Poradni Psychologiczno-Pedagogicznej.
1. Sprawy bieżące Komisji. 
1. Zakończenie posiedzenia. 

Ad.1.
Posiedzenie Komisji Edukacji, Kultury i Sztuki Rady Powiatu otworzył Przewodniczący Komisji Pan Krzysztof Chodorowski. Przywitał członków Komisji oraz zaproszonych gości. 
W związku z brakiem propozycji zmian do porządku obrad, Pan Przewodniczący poinformował, że porządek posiedzenia został przyjęty.
Ad.2.
W związku z brakiem uwag do protokołu z dnia 4.04.2019 r., Pan Przewodniczący poinformował, że został przyjęty.
Ad.3.
Pan Andrzej Płonka – Starosta Bielski przedstawił pomysł przeniesienia Poradni Psychologiczno-Pedagogicznej, która obecnie funkcjonuje w Czechowicach-Dziedzicach przy ul. Traugutta 11 oraz w Bielsku-Białej, w budynku Kuratorium Oświaty do wspólnego budynku – w miejscu dawnych warsztatów szkolnych Zespołu Szkół Technicznych i Licealnych, gdzie obecnie znajduje się prywatna poradnia psychologiczno-pedagogiczna. Połączenie poradni w jednym miejscu zapewniałoby kompleksowość usługi oferowanej dzieciom i ich rodzicom. Rozmowy z Wójtami i Burmistrzami (po konsultacjach z ich służbami) potwierdziły, że przeniesienie poradni do Czechowic-Dziedzic i zlikwidowanie filii w Bielsku-Białej nie stanowiłoby problemu. Dodał, że temat poradnictwa psychologiczno-pedagogicznego coraz bardziej wiąże się z dziedziną psychiatrii dziecięcej. Z tego względu warto pomyśleć, czy poradnia nie powinna znajdować się na terenie Szpitala Pediatrycznego (dawniej tak było), by zapewnić możliwość szybkiego reagowania. Gdyby budynku po warsztatach szkolnych nie zdecydowano się wykorzystać pod Poradnię, to będzie się rozważać kwestię zorganizowania w nim części psychiatrii dziennej, tak by spełniać wymogi Pilotażu (jedna placówka obejmuje zasięgiem nie więcej niż 150 tys. mieszkańców). Poradnię Psychologiczno-Pedagogiczną należy traktować jako element usług psychiatrii, dlatego pojawia się ten temat. Budynek obejrzała Pani Dyrektor Poradni oraz pracownicy Starostwa – zgodnie twierdzą, że lokal jest odpowiedni, także pod względem wielkości, ponieważ zmieści obie obecne filie i zapewni możliwości rozwojowe na przyszłość.
Pani Agata Niemczyk – Dyrektor Poradni Psychologiczno-Pedagogicznej poinformowała, że w piśmie do Zarządu Powiatu szczegółowo została opisana sytuacja placówki mieszczącej się w dwóch lokalizacjach (Załącznik nr 1 do Protokołu). Przedstawiła dane dotyczące liczby dzieci i młodzieży przyjętych do Poradni z terenu gmin Powiatu Bielskiego w roku szkolnym 2017/2018 oraz 2018/2019 (Załącznik nr 2 do Protokołu). Te dane liczbowe najlepiej ukazują zakres działań Poradni. Do danych statystycznych podaje się tylko dziecko przychodzące na pierwszą wizytę, kolejne wizyty nie są już ewidencjonowane. Priorytetem dla rodziców i opiekunów dziecka jest termin diagnozy – nie odległość Poradni od miejsca zamieszkania. Z roku na rok coraz więcej dzieci i młodzieży wymaga diagnozy, Poradnia jest placówką nieferyjną, prowadzi diagnozy i wydaje orzeczenia także w okresie wakacyjnym. Zwiększającą się liczbę diagnoz obsługuje ta sama ilość specjalistów, dlatego terminy wizyt są odległe. Głównym zadaniem statutowym Poradni jest prowadzenie diagnozy i orzecznictwo, opiniowanie i wsparcie dziecka, rodzica i nauczyciela. Poza diagnozą oferowana jest także terapia indywidualna dzieci – zapotrzebowanie jest bardzo duże. Ważne jest, by pozyskać terapeutę uzależnień, który stanowiłby pomost pomiędzy poradnią a psychiatrią – sygnały ze szkół jednoznacznie wskazują, że dzieci wymagających wsparcia terapeutycznego związanego z uzależnieniami jest coraz więcej. Przeniesienie Poradni do jednej lokalizacji byłoby bardzo dobrym rozwiązaniem – wszyscy specjaliści byliby dostępni na miejscu, organizacja pracy i zarządzanie placówką byłyby znacznie ułatwione, analizy kosztów wskazują, że takie rozwiązanie byłoby również uzasadnione ekonomicznie.
Pan Przewodniczący zapytał czy przeniesienie Poradni do jednego budynku może spowodować zwiększenie liczby specjalistów i w konsekwencji przyspieszenie realizacji usług – diagnozy i terapii.
Pani Dyrektor odpowiedziała, że zarówno w Czechowicach-Dz., jak i w Filii Poradni w Bielsku-B. jest dział diagnozy dzieci młodszych – przeniesienie spowoduje zwiększenie ilości pracowników w jednej lokalizacji, łatwiej będzie rozplanować pracę. Terminy oczekiwania prawdopodobnie nie skrócą się znacząco, ale organizacja pracy będzie ułatwiona, nie będzie też problemu z przekierowaniem pacjenta do innego specjalisty. Obecnie terminy diagnoz u różnych specjalistów w dwóch różnych lokalizacjach są równoznaczne z czekaniem w dwóch kolejkach – w obrębie jednej placówki da się ustalić te terminy rozsądniej. W jednym budynku wszyscy specjaliści są dostępni, podobnie całe zaplecze: sale integracji, gabinet logopedyczny, psycholog, pedagog. W obecnym kształcie diagnostyka jest utrudniona.
Pani radna Janina Janica-Piechota powiedziała, że nie jest przekonana do propozycji przeniesienia Poradni do Czechowic-Dziedzic. Dla mieszkańców Wilkowic, Szczyrku czy Buczkowic dojazd będzie bardzo utrudniony. Pojawił się problem, gdy zlikwidowano Poradnię na ul. Górskiej. Im bardziej takie placówki są oddalone od miejsca zamieszkania, tym gorzej. 
Pani Dyrektor poinformowała, że Poradnia realizuje także diagnostykę w szkole lub domu, jeśli jest taka potrzeba. Dawniej bliskość placówki była dość istotnym argumentem przy wyborze, obecnie decyduje dostępność specjalistów.
Pan Przewodniczący zapytał czy przeniesienie Poradni do jednego budynku daje możliwości rozwojowe, nie tylko w połączeniu z psychiatrią, ale także co do czasu oczekiwania na diagnozę.
Pan Starosta poinformował, że dużym problemem jest obecnie brak specjalistów – sytuacja będzie się pogarszać, dlatego czas oczekiwania jest duży. Ważne, by zapewnić kompleksową usługę. Rola poradni psychologiczno-pedagogicznych jest w dzisiejszych czasach bardzo duża. Przy kolejnych spotkaniach chciałby, aby Komisja zobaczyła budynek, w którym miałaby znajdować się Poradnia.
Pani Dyrektor dodała, że na korzyść tego budynku przemawia fakt, że zarówno na zewnątrz, jak i wewnątrz znajdują się windy – bardzo ważne udogodnienie dla osób niepełnosprawnych. Dzięki temu, że funkcjonowała tam prywatna poradnia, sale są dostosowane do prowadzenia różnego rodzaju terapii. Pozostaje zatem jedynie kwestia przeniesienia sprzętu i niewielkich prac budowlano-remontowych. Gabinety są wyposażone w potrzebny sprzęt i pomoce – przejmując prywatną poradnię zyskamy, być może także specjalistów (4 osoby).
Pani J. Janica-Piechota zaproponowała, by przeprowadzić ankietę wśród dyrektorów szkół powiatowych i zbadać, co sądzą (w oparciu o opinię rad pedagogicznych) o przeniesieniu Poradni do Czechowic-Dziedzic.
Pan Przewodniczący podsumował, że sprawa przeniesienia Poradni i zapewnienia kompleksowej opieki dla dziecka, rodzica i nauczyciela jest kwestią otwartą a dyskusja powinna doprowadzić do podjęcia decyzji najkorzystniejszych z punktu widzenia funkcjonowania samorządu i całej społeczności.
Ad.4.
Pani Dorota Nikiel przedstawiła Komisji informacje dotyczące akcji strajkowej nauczycieli w szkołach prowadzonych przez Powiat Bielski (Załącznik nr 3 do Protokołu). Następnie poinformowała o wystąpieniu alarmów bombowych w szkołach podczas przeprowadzania egzaminów maturalnych (2 odebrane e-maile w Liceum Ogólnokształcącym w Czechowicach-Dziedzicach, 2 e-maile w ZSTiL w Czechowicach-Dziedzicach) – wszystkie alarmy okazały się fałszywe.
[bookmark: _GoBack]Pani Halina Kopeć – Sekretarz Powiatu przedstawiła sprawozdanie z realizacji Programu współpracy Powiatu Bielskiego z organizacjami pozarządowymi oraz z podmiotami określonymi w art. 3 ust. 3 ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 roku o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie, za rok 2018.
Pani J. Janica-Piechota zapytała o liczbę udzielonych nieodpłatnie porad prawnych w ubiegłym roku.
Pani Sekretarz odpowiedziała, że w ubiegłym roku katalog osób, które mogły skorzystać z porad był ściśle określony ustawowo i bardzo ograniczony. W tym momencie dostęp do tej pomocy jest rozszerzony. W I kwartale 2018 r. udzielono 350 porad we wszystkich naszych punktach, natomiast w I kwartale 2019 r. – 523 porady. Mieszkańcy chętnie korzystają z tej możliwości, wprowadzono telefoniczny system umawiania wizyt. Ankiety dotyczące zadowolenia z udzielonej pomocy wypadają bardzo pozytywnie.
Pani J. Janica-Piechota zapytała następnie, jaka jest reakcja na konsultacje społeczne.
Pani Sekretarz odpowiedziała, że nie ma zainteresowania, w ubiegłym roku do żadnej z konsultowanych uchwał nie wpłynęły uwagi. Pomimo tego, przeprowadzanie konsultacji społecznych jest obowiązkiem ustawowym – musi być wypełniany.
Pani J. Janica-Piechota poprosiła o informację na temat kosztów dyrekcji i administracji w Zespole Szkół Silesia oraz w Zespole Szkół Technicznych i Licealnych w Czechowicach-Dziedzicach.
Ad.5.
Po wyczerpaniu wszystkich punktów porządku obrad, Pan Przewodniczący podziękował wszystkim za udział w posiedzeniu i zamknął obrady. 

Protokołowała: 
Mariola Rucka
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