Protokół Nr 11/19
z posiedzenia 
Komisji Edukacji, Kultury i Sztuki
Rady Powiatu w Bielsku-Białej,
które odbyło się w dn. 12.12.2019 r.

Obecni członkowie Komisji – wg załączonej listy obecności
Obecni zaproszeni goście – wg załączonej listy obecności
Porządek posiedzenia:
1. Otwarcie posiedzenia i przyjęcie porządku obrad.
2. Przyjęcie protokołu z posiedzenia Komisji w dn. 21.11.2019 r.
3. Omówienie i zaopiniowanie projektu uchwały budżetowej na 2020 rok oraz projektu uchwały ws. uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finansowej Powiatu Bielskiego.
4. Przyjęcie planu pracy komisji na 2020 r.
5. Sprawy bieżące Komisji. 
6. Zakończenie posiedzenia. 

Ad.1.
Posiedzenie Komisji Edukacji, Kultury i Sztuki Rady Powiatu otworzył Przewodniczący Komisji Pan Krzysztof Chodorowski. Przywitał członków Komisji oraz zaproszonych gości. 
W związku z brakiem propozycji zmian do porządku obrad, Pan Przewodniczący poinformował, że porządek posiedzenia został przyjęty.
Ad.2.
W związku z brakiem uwag do protokołu z dnia 21.11.2019 r., Pan Przewodniczący poprosił o jego przyjęcie. 
Protokół został przyjęty /przy 5 głosach „za”/.
Ad.3.
a) projekt uchwały budżetowej na rok 2020 Rady Powiatu w Bielsku-Białej
[bookmark: _GoBack]Pani Bożena Rawicka – Skarbnik Powiatu poinformowała, że projekt budżetu zakłada kwoty dochodów i wydatków niższe od planowanego wykonania roku bieżącego o ok. 7,5 mln zł. Odnosząc się jednak do pierwotnie uchwalanego budżetu na 2019 r., kwoty te są wyższe o ponad 6 mln zł. Na zmniejszenie kwoty mają wpływ głównie planowane dochody i wydatki majątkowe, przede wszystkim związane z inwestycjami na drogach powiatowych. Zadania powodziowe będą wprowadzane do budżetu na bieżąco, w trakcie roku, po otrzymaniu promesy z Ministerstwa. Drugim zadaniem, które znacząco obniżyło wartość planowanego budżetu jest budowa hali sportowej – w 2019 r. budżet zakładał 3 mln zł na tę inwestycję, zadanie zostało już zakończone. Najwyższą kwotowo pozycję w budżecie zajmują zadania drogowe, następnie oświata i edukacyjna opieka wychowawcza – 33,4 mln zł (o ok. 3 mln zł mniej niż zadania drogowe). Następnie omówiła planowane dochody oraz wydatki bieżące i majątkowe planowane w Dziale 801 Oświata i wychowanie oraz Dziale 854 Edukacyjna opieka wychowawcza, z podziałem na poszczególne jednostki organizacyjne prowadzone przez powiat.
Pani radna Janina Janica-Piechota powiedziała, że wzrostu liczby uczniów w szkołach powiatu nie należy traktować jako obciążenia – powoduje to bowiem wzrost subwencji. Budżet powiatu jest z roku na rok coraz wyższy, sytuacja powiatu nie jest zła. Zapytała następnie – w odniesieniu do zwiększonej kwoty zaplanowanej dotacji na 2020 r. – czy Centrum „Bosko” nadal funkcjonuje.
Pani Dorota Nikiel – Członek Zarządu odpowiedziała, że Centrum nadal funkcjonuje, przeniosło jedynie swoją siedzibę. Wzrost dotacji wynika ze wzrostu uczniów. Z miesiąca na miesiąc jest ich więcej, dlatego kwota zabezpieczona w budżecie jest wyższa. Jest to placówka niepubliczna, powiat musi przeznaczać środki na jej funkcjonowanie.
Pani J. Janica-Piechota poprosiła o przedstawienie zaplanowanych kwot związanych z oświatą w rozbiciu na inwestycje i utrzymanie bieżące w zestawieniu z prognozowaną subwencją.
Pani Skarbnik poinformowała, że kwota subwencji nie zabezpiecza wszystkich wydatków bieżących, wystarcza na wynagrodzenia, ale gdy wziąć pod uwagę dotację dla placówek niepublicznych, to już brakuje subwencji. Subwencja, chociaż zwiększona o 3 mln zł, wynosi na przyszły rok 25 871 311 zł. Same wynagrodzenia to kwota ponad 23 mln zł. Dodając do tego kwoty dotacji – a jest to obowiązkowa dla powiatu pozycja – kwota wzrasta do 26 mln zł. Pozostałe wydatki bieżące są w całości po stronie powiatu. Do wszystkich wydatków bieżących w tych dwóch omawianych Działach budżetu powiat dopłaca 5 614 000 zł. Dodając inwestycje, kwota wzrasta do 6 907 000 zł. Wydatki związane z oświatą w innych Działach to np. w Dziale 900 Ochrona środowiska – 3 zadania termomodernizacyjne planowane na ponad 1,5 mln zł oraz  w Dziale 926 Kultura fizyczna w wysokości 70 tys. zł na wykonanie dodatkowego projektu sali gimnastycznej dla ZSTiL w Czechowicach-Dziedzicach. W sumie dodatkowych środków, ponad subwencję, zaplanowano 7 826 781,84 zł.
Pan Przewodniczący poinformował, że każde wydatki dla oświaty cieszą i o to należy zabiegać. 
Pani J. Janica-Piechota porównała następnie kwoty prognoz Ministerstwa Finansów w 2015 r. i 2020 r. Samorządy mają coraz wyższe udziały w podatku PIT. 
Pan Przewodniczący zapytał, w kwestii podwyżek dla pracowników administracji i obsługi, czy wpływ na nie ma wzrost płacy minimalnej i czy te podwyżki obejmą tylko te osoby, które nie osiągną wymaganego minimum.
Pani Skarbnik odpowiedziała, że tak, dlatego zaplanowano wzrost płac o 5% w całym budżecie dla pracowników administracji. O tym, którzy pracownicy otrzymają podwyżki zadecyduje kierownik jednostki. W pierwszej kolejności musi zabezpieczyć wymagania płacy minimalnej.
Pan Przewodniczący zapytał o wzrost liczby uczniów w Zespole Szkół Specjalnych o 17 – ile to oddziałów.
Pani D. Nikiel odpowiedziała, że jest to zależne od dysfunkcji uczniów, od stopnia ich niepełnosprawności – na tej podstawie tworzy się oddziały. 
Pani Skarbnik omówiła następnie planowane wydatki w Dziale 921 Kultura i ochrona dziedzictwa kulturowego.
W związku z brakiem dalszych głosów w dyskusji Pan Przewodniczący zaproponował pozytywną opinię do ww. projektu uchwały Rady Powiatu.
Komisja Edukacji, Kultury i Sztuki pozytywnie, jednogłośnie zaopiniowała ww. projekt uchwały /przy 5 głosach „za”/.
b) projekt uchwały Rady Powiatu ws. uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finansowej Powiatu Bielskiego
Pani Skarbnik przedstawiła informację o zadaniach wieloletnich oraz projektach oświatowych, które planowane są do realizacji w ciągu 2020 r. i w kolejnych latach: 
· „Rutynie NIE”, 
· „Kompetentni zawodowi!”, 
· „Sportowe pogranicze”.
Powiat planuje do realizacji także zadania niezwiązane ze środkami Unii Europejskiej:
- zagospodarowanie terenu przy ZSS nr 4 w Czechowicach-Dziedzicach
- prowadzenie projektu „Za Życiem” w ZSS nr 4
- zadania termomodernizacyjne w szkołach i placówkach oświatowych powiatu
- budowa sali gimnastycznej w ZSTiL w Czechowicach-Dz. 
W związku z brakiem głosów w dyskusji Pan Przewodniczący zaproponował pozytywną opinię do ww. projektu uchwały Rady Powiatu.
Komisja Edukacji, Kultury i Sztuki pozytywnie, jednogłośnie zaopiniowała ww. projekt uchwały /przy 5 głosach „za”/.
Ad.4.
Pan Przewodniczący poinformował, że członkowie Komisji otrzymali propozycję planu pracy na 2020 r. W związku z brakiem uwag do tej propozycji, poprosił o przyjęcie planu pracy Komisji na 2020 r.
Plan pracy Komisji Edukacji, Kultury i Sztuki został przyjęty jednogłośnie /przy 5 głosach „za”/. Plan pracy stanowi załącznik do Protokołu.
Ad.5.
Pani D. Nikiel poinformowała, że odbyło się spotkanie z Radami Pedagogicznymi Zespołu Szkół Technicznych i Licealnych oraz Zespołu Szkół „Silesia” w Czechowicach-Dziedzicach, podczas którego omówione zostały propozycje ewentualnego połączenia obu szkół. 
Ad.6
Po wyczerpaniu wszystkich punktów porządku obrad, Pan Przewodniczący podziękował wszystkim za udział w posiedzeniu i zamknął obrady. 

Protokołowała: 
Mariola Czapla
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