Protokół Nr 15/20
z posiedzenia 
Komisji Edukacji, Kultury i Sztuki
Rady Powiatu w Bielsku-Białej,
które odbyło się w dn. 19.08.2020 r.

Obecni członkowie Komisji – wg załączonej listy obecności
Obecni zaproszeni goście – wg załączonej listy obecności
Porządek posiedzenia:
1. Otwarcie posiedzenia i przyjęcie porządku obrad.
1. Przyjęcie protokołu z posiedzenia Komisji w dn. 4.06.2020 r.
1. Stan przygotowania szkół ponadpodstawowych prowadzonych przez Powiat Bielski do roku szkolnego 2020/2021 (prezentacja planów i zamierzeń) – przygotowanie sesji tematycznej.
1. Sprawy bieżące Komisji. 
1. Zakończenie posiedzenia. 

Ad.1.
Posiedzenie Komisji Edukacji, Kultury i Sztuki Rady Powiatu otworzył Przewodniczący Komisji Pan Krzysztof Chodorowski. Przywitał członków Komisji oraz zaproszonych gości. 
W związku z brakiem uwag, poprosił o przyjęcie proponowanego porządku obrad.
Porządek posiedzenia został przez Komisję przyjęty jednogłośnie /przy 4 głosach „za”/.
Ad.2.
W związku z brakiem uwag do protokołu z dnia 04.06.2020 r., Pan Przewodniczący poprosił o jego przyjęcie. 
Protokół został przyjęty /przy 4 głosach „za”/.
Ad.3.
Pani Małgorzata Chrząszcz – Naczelnik Wydziału Edukacji przedstawiła prezentację nt. stanu przygotowania szkół ponadpodstawowych prowadzonych przez Powiat Bielski do roku szkolnego 2020/2021 (Załącznik do Protokołu). Do placówek oświatowych, które są prowadzone przez Powiat Bielski należą: Liceum Ogólnokształcące im. M. Skłodowskiej-Curie w Czechowicach-Dziedzicach, Zespół Szkół Technicznych i Licealnych. im. S. Staszica w Czechowicach-Dziedzicach, Zespół Szkół „Silesia” w Czechowicach-Dziedzicach, Zespół Szkół Specjalnych Nr 4 w Czechowicach-Dziedzicach, Powiatowy Zespół Placówek SMS Szczyrk im. „Polskich Olimpijczyków” z siedzibą w Buczkowicach oraz Dom Wczasów Dziecięcych w Porąbce (DWD), Powiatowe Ognisko Pracy Pozaszkolnej „Art” w Czechowicach-Dziedzicach (POPP „Art”), Powiatowa Poradnia Psychologiczno-Pedagogiczna (PPPP) z siedzibą w Czechowicach-Dziedzicach, Filia w Bielsku-Białej, Szkolne Schronisko Młodzieżowe „Hondrasik” w Szczyrku wchodzące w skład PZP SMS Szczyrk z siedzibą w Buczkowicach im. „Polskich Olimpijczyków”. Szkoły są dobrze przygotowane do nowego roku szkolnego. Powiat Bielski zainwestował 
w swoje placówki wiele środków. Poinformowała, że w roku 2020 nie było potrzebne wyrównanie do średnich wynagrodzeń, jako jednorazowy dodatek uzupełniający, wypłacany nauczycielom w danym roku za rok poprzedni. Stwierdziła, że z powodu COVID-19 pojawiły się pewne kłopoty z rozliczaniem z powodu prowadzenia zajęć zdalnych czy godzin nadliczbowych oraz wśród niektórych nauczycieli tj. np. wuefiści, ale ostatecznie doszło do porozumienia. Następnie Pani Naczelnik przedstawiła wydatki bieżące oraz wydatki inwestycyjne, bez wydatków na programy, projekty oraz kulturę fizyczną i sport, szkolnych placówek prowadzonych przez Powiat Bielski. 
Pani radna Janina Janica- Piechota dodała, że obecnie przyznano 350 zł więcej na ucznia. Są to zabiegi dyrektorów, którzy starają się o swoje szkoły. 
Pan Przewodniczący zapytał, ile wynosił standard punktowy i ilościowy dla uczniów 
w klasie biochemicznej.
Pani M. Chrząszcz odpowiedziała, że klasa biochemiczna nie została otwarta 
z powodu małej liczby chętnych- tylko 23 osoby. Musi być co najmniej 26 uczniów, 
a pod względem opłacalności- 32 uczniów. Nieraz w trakcie roku uczniowie rezygnują ze szkoły na rzecz pracy. Poinformowała, że rozmawiała z dyrektorami szkół, aby ich bardziej zmotywować w kwestii nauczania zdalnego. Nauczyciele powinni wymagać, sprawdzać, zadać zadania oraz rozwiązywać je z uczniami.
Pan Przewodniczący stwierdził, że widoczne jest obniżanie standardów i że są pewne informacje, że progi na maturze będą z tego powodu podwyższone.
Pani J. Janica- Piechota zauważyła, że Polska zbliża się do sytuacji na Zachodzie, gdzie poziom edukacji jest bardzo niski. Już wcześniej można było zaobserwować to, że w dzisiejszych czasach poziom wiedzy młodzieży spada.
Pan Przewodniczący zauważył, że należy się zastanowić, czemu ma służyć matura 
i jak ma być skonstruowany egzamin. Nawiązując do tematu nieotwartej klasy biochemicznej, dodał, że jeżeli nie zostanie utworzona klasa nawet dla mniejszej liczby uczniów, to za niedługo ta klasa może całkiem zniknąć. Powiedział, że jest pod wrażeniem inwestycji i pięknego zaplecza szkół, ale jest to tylko wstęp do prawidłowego funkcjonowania szkoły. To co najważniejsze weryfikuje się dopiero
w trakcie pracy dydaktycznej i wszelkie braki powinny być uzupełnione.
Pani J. Janica- Piechota poinformowała, że powinno się bardziej zachęcać do kierunków takich jak klasa biochemiczna, gdyż jest ona wstępem do wielu szkół policealnych o bardzo pożądanych kierunkach np. technik farmacji, pielęgniarstwa czy medycyna. Rynek jest bardzo chłonny i potrzebuje takiego zaplecza pracowników. Trzeba pokazać młodemu człowiekowi jakie ma perspektywy. Następnie zapytała czy logo Powiatu Bielskiego znajduje się na budynku szkoły SMS Szczyrk oraz o budowę garażu (hangaru).
Pani M. Chrząszcz powiedziała, że logo widnieje na szkole, tylko jest mniejsze. Natomiast budowa garażu została wstrzymana z powodu braku funduszy.
Pani J. Janica- Piechota stwierdziła, że widać pozytywne aspekty zamknięcia szkół 
w wyniku pandemii COVID-19. Wykonano bardzo wiele prac. Pracownicy administracyjni zadziałali we własnym zakresie, mieli czas, chęci i zdolności. 
E-usługi czy e-informacje także działają sprawniej i szybciej. Dodała, że ogrody sensoryczne wybudowane przy Zespole Szkół Specjalnych Nr 4 w Czechowicach- Dziedzicach robią ogromne wrażenie, również to ile środków własnych zostało zainwestowanych. Poprosiła o podanie łącznej sumy kwot przeznaczonych na inwestycje w oświatę na najbliższej sesji Rady Powiatu.
Pan Przewodniczący zapytał jak wygląda obecnie kwestia przygotowania procedur „antycovidowych” w szkołach i czy są podjęte próby ujednolicenia ich.
Pani M. Chrząszcz poinformowała, że Ministerstwo wydało procedury, które zostały przesłane do szkół. Poinformowała również o tym, że w dniu 28.08.2020 r. odbędzie się spotkanie z Panią Dorotą Nikiel- Członek Zarządu, gdzie zostaną one omówione. Ministerstwo wskazuje na dyrektorów, że to oni mają podejmować kluczowe decyzje. Nie powinno się zbytnio ujednolicać procedur, gdyż każda szkoła to inny przypadek, 
a procedury w każdej strefie (żółta, czerwona) wyglądają inaczej. Stwierdziła, że problemem jest to, że wiele osób boi się przyznać do tego, że mogą być zarażeni albo mieli jakąś styczność z osobą zarażoną. Podkreśliła pozytywny aspekt pracy zdalnej, nie ma żadnych trudności z podjęciem takiej pracy. Dodała również, że ważne jest, aby dyrektorzy szkół przypilnowali swoich nauczycieli, jeśli chodzi o nauczanie zdalne. W Internecie można znaleźć wiele szkoleń, gdzie można się dokształcić w tym temacie. 
Pan Przewodniczący zauważył, że ostatecznie we wszystkich tego typu instytucjach (np. szkoły) czynnik ludzki będzie decydujący. Podziękował wszystkim, którzy począwszy od marca poczynili olbrzymi wysiłek w różnych sferach funkcjonowania całej edukacji. Stwierdził, że COVID-19 pokazał, że szkoła jest instytucją niezbędną dla kształcenia i wychowania młodego człowieka, i nawet najlepszy system 
e-platformy oraz innej formy porozumiewania się na odległość, nie zastąpi bezpośredniego kontaktu dwojga ludzi. 
Pani J. Janica- Piechota zapytała o kwestię nauczania indywidualnego.
Pan Przewodniczący poinformował, że nauczanie indywidualne nie może się odbywać na terenie szkoły. Na terenie szkoły mogą się odbywać inne formy kształcenia indywidualnego tj. indywidualna ścieżka nauczania, kształcenie specjalne itd. Zauważył, że do tej pory nauczanie indywidualne nie ma jasnych form dofinasowania. 
Pani radna J. Janica- Piechota podkreśliła, że rodzice są najważniejsi, ale powinno się pokazać uczniom pewne furtki przyszłościowe. Niebezpieczne jest to, co może się stać z dzieckiem, które przez swoje fobie szkolne czy inne formy depresji przejdzie przez cykl kształcenia tylko i wyłącznie na nauczaniu indywidualnym. Zauważyła, że przyjęło się, że szkoła nauczy i wspiera, ale to rodzic wychowuje.


Ad.4.
Pani radna Ewa Kmiecik-Wronowicz poinformowała, że dnia 8.09.2020 r. obędzie się Dzień Bibliotekarza Powiatowego, zaproszenia zostały wysłane do członków Komisji. Niestety z powodu obostrzeń nie można było zaprosić wszystkich na otwarcie nowej Biblioteki w Czechowicach-Dziedzicach. To bardzo cenne, że w naszym powiecie powstaje nowa przestrzeń kulturalna.
Pan Przewodniczący poinformował, że uroczystość wręczenia Nagrody im. Ks. Londzina planowana na 13.11.2020 r. oraz „Firma Roku” zostały odwołane.
Ad.5.
Po wyczerpaniu wszystkich punktów porządku obrad, Pan Przewodniczący podziękował wszystkim za udział w posiedzeniu i zamknął obrady. 


Protokołowała: 
Mariola Czapla
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